



补税潮起 直播治乱

“不能说的秘密”：
头部偷逃税指向
虚构业务及个人独资企业

网络主播查税，刮起最强风暴。

12月20日，一个普通的周一，于“带货一姐”薇娅来说，则意味着高光不再。

当天，税务部门公布了对网络主播薇娅（本名：黄薇）偷逃税的处理结果。薇娅通过隐匿个人收入、虚构业务转换收入性质进行虚假申报偷逃税款，被依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款，共计13.41亿元。

此时，距离雪梨、林珊珊两大网红因偷逃税被罚，仅过去不足一个月时间。

这只是网红查税风波的开始，而“天价”罚单，让人震惊之余更需反思。直播带货行业从被无限炒作再到回归冷静，游离在监管之外的行为正逐渐曝光在大众视野之下。

今年9月，国家税务总局专门印发通知，明确网络主播2021年底前能够主动报告并及时纠正涉税问题的，可以依法从轻、减轻或免于处罚。据报道，已有上千人主动自查补缴税款。税务部门内部人士透露，目前，国家税务总局已掌握了数千名主播名单，会进一步核实其纳税情况。

向薇娅等头部主播追缴税款，对带货这一新兴行业起到警示作用，未来会进一步加大对网红带货主播们的追缴税款力度，有利于这一新兴行业的规范，促进公平竞争。

根据浙江税务局通报，2019年至2020年期间，薇娅通过隐匿个人收入、虚构业务转换收入性质虚假申报等方式偷逃税款6.43亿元，其他少缴税款0.6亿元。

这期间，薇娅通过设立上海蔚贺企业管理咨询中心、上海独苏企业管理咨询合伙企业等多家个人独资企业、合伙企业虚构业务，将其个人从事直播带货取得的佣金、坑位费等劳务报酬所得转换为企业经营所得进行虚假申报偷逃税款；从事其他生产经营活动取得收入，未依法申报纳税。

雪梨因同样套路被罚。11月22日，浙江省杭州市税务部门公布了拟对网络主播雪梨（本名：朱宸慧）、林珊珊偷逃税的处罚结果。二人因偷逃税款，将被依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款分别计6555.31万元和2767.25万元。根据公告，雪梨、林珊珊在2019年至2020年期间，通过在上海、广西、江西等地设立个人独资企业，虚构业务将其取得的个人工资薪金和劳务报酬所得转变为个人独资企业的经营所得，偷逃个人所得税。

税务专办组进驻
“越查漏洞越大”

头部主播被查只是冰山一角，目前税务监管部门对于直播带货行业的税务情况监管仍在进行中。

税务部门内部人士告诉记者，雪梨虽为直播带货界第一个被披露偷逃税的主播，但薇娅等头部主播也于早前被查，因关联金额大、影响广泛，税务部门派遣专办组进驻谦寻等头部主播所在公司进行办理。

该税务部门人士表示，执法人员一直在查，还有部分头部主播没有披露，各头部主播一直在补税且越查漏洞越大，具体数据无法透露，但已知“数额惊人，至少几个亿”。

一主播经纪人透露，带货主播一般分为两种，一种是全职主播，与MCN（网红经纪机构）等签约；另一种是兼职主播，属于个人主播，没有签约。

一般机构的签约主播佣金都是品牌方提供，通过直播平台

官方的营销平台可以提前设置好佣金率，一旦卖出佣金就会在账户上显示，后续有收入后，公司缴纳部分税款，平台缴纳抽成部分税款，签约主播也会以工资薪金的方式扣除个人所得税。另一种兼职主播，个人账号带货，会存在监管不到的灰色地带，但是金额有限。

至于有一定名气乃至头部主播，一般会在有国家税收优惠政策的地方成立工作室，享受到国家政策对当地的税收扶持政策优惠。

记者多方了解到，工作室也是个人独资企业的一种，主要以个人经营为主，常见于娱乐圈某明星工作室。近年来，主播界、网红界也多采用类似方式避税，工作室作为个人独资企业，由投资者独自运营，要缴纳增值税、附加税和个人经营所得。

按照小规模纳税人的范畴，增值税的征收率为3%（疫情减免甚至低至1%），附加税可减半征收等，个人生产经营所得税如果再申请到核定征收，税率可低至约2%。

税务专家郭伟表示，按照个人工资薪金和劳务报酬所得缴税，最高税率达45%，一旦转换为个人独资企业的经营所得，征收税率大大降低。由于直播带货利润难以核算，因此已经有很多区域对直播带货的个人独资企业采用核定征收的方式，核定征收率可能只有个人所得税税率的十分之一。

底薪打卡、绩效转账
主播工资钻“税务空子”

“我们的收入一般是底薪加绩效，有的公司写在合同里，有的可能会有一些私下的操作。”球球（化名）是一名直播带货主播，曾辗转于不同MCN公司。

球球表示，大多数带货主播其实和普通职员一样，工资达到标准扣个人所得税，但因为行业近几年才兴起，很多公司存在钻空子情况。

记者了解到，普通主播薪资一般包含底薪、提成、绩效。多名主播表示，绩效、提成发放比较灵活，且底薪一般设置在扣税基准之下，“确实还不是很正常”。

此次追缴风暴更多瞄准了直播带货行业缴税的监管难点——对私账户转账上。

不少小平台和小公司即采用私下转账的形式逃避扣税。

一位主播告诉记者：“此前所在公司底薪打到工资卡，绩效都是微信转账，至于有没有主动缴税，我就知道了。”

在直播带货行业，绩效往往才是收入的大头，和销售额挂钩，底薪与之相比微乎其微。主播除了带货收入，往往还涉及广告费、线下演出、推广宣传等业务收入。同一个主播同时服务多家公司，在多个平台上直播的情况常有，如果主播不主动申报纳税，靠税务局自主查征较为困难。

承认刷单还是甘愿破产？
逃税牵出刷单产业链

税务部门已然在直播电商税收征管上加码。

去年6月上旬，多家电商企业收到国家税务总局发的“风险自查提示”显示，相关企业存在少计销售收入的风险，需补缴税款及滞纳金，并将自查结果通过电子税务局反馈。

此次针对电商企业的税务风险自查工作被视为互联网平台追缴税款风暴开启，后虽因为疫情原因暂停，但也从侧面反映出逃税情况已引起监管重视。

税务部门内部人员透露，超千位主播名单已被收集至国家税务总局，直播带货行业将迎来全面监管。主播和平台面临着追缴、罚款之外，还面临着“电商泡沫”——刷单将被戳破的尴尬。

在直播带货领域，刷单行为正盛，是行业摆在明面上的“潜规则”。至于刷单成为直播带货界标配，主要源于商家在选择主播时会看带货率，主播为了拿到更高的坑位费和佣金比例，便会雇人刷单，营造直播间火热的场景。

一头部MCN公司创始人梅姐（化名）说，很多时候都是公司在刷单，主播自己也刷，至于操作方式主要为虚假下单后，第二天选择退款。“商家花了钱来卖货，卖的时候数据全冲上去了，结果后面全是退货退款，根本就没有真实成交。”

“补税就等于破产。”查账补税的话，要么主播（MCN公司）拿出刷单证据承认刷单，要么按电商平台统计的销售收入补足税款，某MCN公司老板称，如果按照刷上去的数据补缴税款，公司利润可能还没有需要缴纳的税款多，将直接面临倒闭。

相关链接

直播带货行业主播
主要涉及的3种
税务扣缴方式

1. 主播作为独立个体，与平台之间不是雇佣关系而是劳务关系，按照劳务报酬的标准由平台代缴个税，但主播要去税务机关开具发票补给平台方。

2. 主播与经纪公司或平台签约，与公司或平台构成劳动关系。公司或平台以工资薪金的方式为其扣除个人所得税。

3. 主播成立个人工作室，用工作室对外承接业务，收入按经营所得缴纳个税，不需要交企业所得税，税负较低。

业内观点

行业亟待
更强势规则及明确标准

几年时间，明星入局、疫情推动等多方加持中，直播带货这把火烧得越来越旺。飞速奔跑的行业背后藏着种种不规范。据新华社报道，目前，平台企业涉税信息报送的有关法律法规尚不健全，税务部门难以精确掌握网络主播的真实身份和收入信息。网络平台、经纪公司网络主播的纳税引导不够，甚至存在个别中介帮助网络主播偷逃税，危害国家税收安全。

“目前直播行业还是没有明确的行业标准和制度，我们作为MCN来说，希望有一些明确制度，也好管这些主播。”梅姐表示，主播行业需要更强势的规则、更明确的行业标准和真正落地的处罚措施。

国务院发展研究中心专家倪红日称，目前虽然有相关法律规定，但在细则方面需要更加细化，跟进业态的动态发展。

本报综合